

Του ΣΩΤΗΡΗ ΚΑΨΩΧΑ
s.kapsohas@realnews.gr

Πάνω σε δημοσιονομική βόμβα πολλών δισεκατομμυρίων βρίσκεται η κυβέρνηση, μετά την απόφαση των ανώτατων δικαστηρίων της χώρας να επιστραφούν αμέσως τα αναδρομικά 2 ετών σε δικαστικούς και ενστόλους και να διαμορφωθούν οι μισθοί τους στα επίπεδα που ήταν τον Ιούλιο του 2012.

Με επικείμενη την απόφαση και για γιατρούς του ΕΣΥ, πανεπιστημιακούς και διπλωμάτες, το κόστος ακύρωσης των περικοπών υπολογίζεται σε 1,4 δισ. ευρώ, το οποίο πνίχτει στον αέρα τον προγραμματισμό τρόικας και υπουργείου Οικονομικών και δημιουργεί αυτομάτως τις προϋποθέσεις για τη λήψη πρόσθετων μέτρων προκειμένου να καλυφθεί το δημοσιονομικό κενό που προκαλείται.

Η πρόβλεψη αυτή έχει περιληφθεί στο μνημόνιο με τους πιστωτές, σύμφωνα με το οποίο «μια απόφαση του συνταγματικού δικαστηρίου αντέστρεψε τις περικοπές των μισθών των δικαστών από τον Αύγουστο του 2012, οδηγώντας σε αύξηση των ακαθάριστων δαπανών των μισθών και των συντάξεων κατά 168 εκατ. ευρώ το 2014, που περιλαμβάνει μια μόνιμη επίσημη αύξηση των μισθών και των συντάξεων κατά 70 εκατομμύρια, την οποία έχουμε προβλέψει σε σχετικό νομοσχέδιο. Δεν περιμένουμε πια αρνητικές αποφάσεις σχετικά με ειδικά μισθολόγια ή εισφορές επί των ακινήτων. Παρ' όλα αυτά, έχουμε δεσμευτεί για τη λήψη συμπληρωματικών ενεργειών, σε περίπτωση τέτοιων αποφάσεων».

Τα σενάρια

Την ώρα που στην κυβέρνηση περιμένουν την καθαρογραφή της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας για τα αναδρομικά των ενστόλων, αλλά και τον ερχομό της τρόικας στις 7 Ιουλίου για μια πρώτη αποτίμηση της κατάστασης, ενόψει της μεγάλης αξιολόγησης του Σεπτεμβρίου, το οικονομικό επιτελείο επεξεργάζεται σχέδια για να αντιμετωπίσει τα νέα δεδομένα. Ο υπουργός Οικονομικών Γκίκας Χαρδούβελης θα ανακοινώσει τις αποφάσεις της κυβέρνησης μέσα στην εβδομάδα, οι οποίες σύμφωνα με πληροφορίες, περιλαμβάνουν τα εξής σενάρια:

➤ Επιστροφή των αναδρομικών σε βάθος χρόνου 8 έως 10 ετών, προκειμένου να επιμεριστεί το κόστος στους προϋπολογισμούς.

➤ Συμπληρωματικός μέρους των αναδρομικών με το κοινωνικό μέρους, συνολικού ύψους 37,5 εκατ. ευρώ που έλαβαν φέτος οι ένστολοι με μεικτές αποδοχές κάτω των 1.500 ευρώ τον μήνα, με το σκεπτικό ότι πήραν το εφάπαξ βοήθημα επειδή είχαν υποστεί τις περικοπές.

➤ Νέα μισθολογική ρύθμιση που μπορεί να γίνει με την εφαρμογή του ενιαίου μισθολογίου στο Δημόσιο, αντί του ειδικού μισθολογίου με το οποίο αμβιβόνται. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι θα αναπροσαρμοστούν οι μισθοί τους σε υψηλότερα από τα σημερινά επίπεδα αλλά, σε κάθε περίπτωση, χαμηλότερα από εκείνα του Ιουλίου του 2012.

Όπως προκύπτει από τους υπολογισμούς του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, τα αναδρομικά για τους εν ενεργεία ενστόλους ανέρχονται σε 420 εκατ. ευρώ και για τους συνταξιούχους σε 130 εκατ. ευρώ. Το «πάγωμα» των προαγωγών τους φτάνει σε 70 εκατ. ευρώ, ενώ το κόστος της επίσημης δαπάνης με αυξημένες αποδοχές υπολογίζεται σε περίπου 300 εκατ. ευρώ.

Για τα λοιπά ειδικά μισθολόγια που αναμένονται αποφάσεις (γιατροί του ΕΣΥ, πανεπιστημιακοί, διπλωμάτες) το κόστος των αναδρομικών και η επίσημη νέα δαπάνη αγγίζει τα 320 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τους δικαστικούς, τα αναδρο-

Τρύπα 1,4 δισ. ευρώ από τις δικαστικές αποφάσεις

Αγώνας δρόμου για να καλυφθεί το κενό που δημιουργήσε στον Προϋπολογισμό η επιστροφή των αναδρομικών σε δικαστικούς και ενστόλους



Επιστροφή των αναδρομικών σε βάθος χρόνου 8 έως 10 ετών εξετάζει η κυβέρνηση ώστε να επιμεριστεί το κόστος στους προϋπολογισμούς

μικά ανέρχονται στα 99,7 εκατ. ευρώ και η επίσημη δαπάνη με αυξημένες αποδοχές ξεπερνά τα 69,5 εκατ. ευρώ.

Χιονοστιβάδα προσφυγών

Ο μεγαλύτερος βραχνάς που έχει να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση έχει να κάνει με τον καταϊγισμό προσφυγών κατά των μνημονιακών περικοπών που εκκρεμούν αυτή τη στιγμή στα δικαστήρια όλης της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, αναζητείται η συνταγματική λύση για να δρομολογηθεί νομοθετική ρύθμιση που θα αποτρέψει ή θα μεταθέτει χρονικά δικαστικές αποφάσεις κατά των περικοπών.

Σε εκατοντάδες χιλιάδες υπολογίζονται οι εργαζόμενοι που έχουν υποβάλει ένδικα μέσα σε διάφορα δικαστήρια, ζητώντας να ακυρωθούν οι περικοπές ως αντισυνταγματικές και αντίθετες σε διεθνείς συμβάσεις, με αγωγές που είναι είτε ομαδικές είτε ατομικές ή με αγωγές που

έχουν καταθέσει οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών τους φορέων.

Για πολλές από αυτές τις περιπτώσεις που αφορούν μειώσεις αποδοχών και συντάξεων έχει επιχειρηθεί να συγκεντρωθούν σε «πilotικές δίκες» ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ) -από τα καθ' ύλην αρμόδια διοικητικά πρωτοδικεία της χώρας- και του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Σχετικές αγωγές τριών πανεπιστημιακών από το Δ' Πρωτοδικείο Αθήνας παραπέμφθηκαν σε «πilotική δίκη» στο ΣτΕ, όπου ζητείται να τους επιστραφούν ποσά που έχασαν, κατά παράβαση του Συντάγματος, ύψους από 3.426 έως 6.801 ευρώ ο καθένας, μέσα σε μόλις εννέα μήνες.

Παράλληλα, παραπέμφθηκαν στο ΣτΕ σε «πilotική δίκη» και όλες οι προγενέστερες μνημονιακές περικοπές για τους συνταξιούχους και για τη μείωση των εφάπαξ.



@lympouridis

η άποψη

του ΚΩΣΤΗ ΛΥΜΠΟΥΡΙΔΗ*

*Οικονομικού συμβούλου

Συνταγματικό είναι μόνο το λεφτόδεντρο;

ΟΙ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ πρόσφατα αποφάνθηκαν ότι οι περικοπές στους μισθούς τους είναι αντισυνταγματικές, όπως και η μη πρόβλεψη αφορολόγητου στις αποδοχές τους, όπως και οι περικοπές στις συντάξεις των δικαστικών λειτουργιών, αλλά και οι περικοπές σε όλα τα ειδικά μισθολόγια. Όλα αντισυνταγματικά.

Με το ένα ή το άλλο σκεπτικό, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, η δικαστική εξουσία δηλώνει ότι το Σύνταγμα είναι ασύμβατο με τη δημοσιονομική κατάρρευση. Οπ αποκλείεται το κράτος να βρεθεί στη δύσκολη θέση να μην μπορεί να καλύψει τα έξοδά του από τα φορολογικά έσοδα και να πρέπει ενδεχομένως να αποφασίσει να περιορίσει τα έξοδά του προκειμένου να αποφύγει

τον φορολογικό στραγγαλισμό των πολιτών. Οχι, κατά τους δικαστές το δημοσιονομικό αδιέξοδο είναι αντισυνταγματικό. Το Σύνταγμα προβλέπει μόνο ευημερία.

Σε τι διαφέρει αυτό από τη θέση του ΣΥΡΙΖΑ ότι θα ακυρώσει τα μνημόνια «με έναν νόμο και ένα άρθρο»; Δικαστές και ΣΥΡΙΖΑ πιστεύουν ότι η ευημερία μπορεί να νομοθετηθεί; Και αν ήταν έτσι, τότε γιατί δεν το κάνει καμία χώρα στον κόσμο; Το σκεφτήκαμε μόνο εμείς; Και τελικά, τι είναι συνταγματικό σε μια χώρα που έχει καταρρεύσει δημοσιονομικά; Μόνο το λεφτόδεντρο; Ας κηρύξουμε λοιπόν αντισυνταγματική την πραγματικότητα, ας φυτέψουμε συνταγματικά λεφτόδεντρα και ας περιμένουμε να βγάλουν καρπούς.